江苏省仪征中学2024-2025学年度第二学期高三物理学科导学案
匀变速直线运动　牛顿运动定律
研制人：张杰   审核人：熊小燕
班级：        姓名：          学号：         授课日期：2025.3.6
【课程标准】
会用多种方法灵活处理匀变速直线运动的问题。
【自主导学】
1.会用多种方法灵活处理匀变速直线运动的问题。
2.掌握牛顿第二定律，会分析瞬时性问题、连接体问题，会应用牛顿运动定律解决运动的实际问题。
3.会分析运动学和动力学图像。
【重点导思】
考点一　匀变速直线运动规律及应用
常用方法
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考点二　牛顿运动定律的应用
四类常见连接体问题
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	三种情况中弹簧弹力、绳的张力大小相同且与接触面是否光滑无关
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跨过滑轮的连接体
	两物体速度和加速度大小相同、方向不同，常用隔离法
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叠加类连接体
	两物体刚要发生相对滑动时物体间达到最大静摩擦力
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靠在一起的连接体
	分离时相互作用力为零，但此时两物体的加速度仍相等


考点三　运动学和动力学图像
1.三种运动学图像
	常见图像
	斜率k
	面积
	两图像交点

	s-t图像
	=v
	



	表示相遇

	v-t图像
	=a
	位移s
	表示此时速度相等，往往是距离最大或最小的临界点

	a-t图像
	



	速度变
化量Δv
	表示此时加速度相等



2.三种动力学图像
	F-t图像
	思路一：分段求加速度，利用运动学公式求解

	
	思路二：动量定理，图线与t轴所围面积表示F的冲量

	F-x图像
	思路一：分段求加速度，利用运动学公式求解

	
	思路二：动能定理，图线与x轴所围面积表示力F做的功

	a-F图像
	根据牛顿第二定律列式，再变换成a-F关系
[image: ]
例如：如图所示，F-μmg=ma，a=-μg，则a-F图像的斜率为，截距为-μg


3.非常规图像
	非常规图像(举例)
	函数表达式
	斜率k
	纵截距b

	v2-s图像
	由v2-=2as
得v2=+2as
	2a
	

	-t图像
	由s=v0t+at2
得=v0+at
	a
	v0

	-图像
	由s=v0t+at2得=v0+a
	v0
	a

	a-s图像
	由-=2as知图线与s轴所围面积等于，此面积与物体质量乘积表示动能的变化量

	-s
	面积表示运动时间



注意：-t图像与t轴围的面积不表示这段时间内物体的位移。
【随堂导练】
1　(2024·山东卷·3)如图所示，固定的光滑斜面上有一木板，其下端与斜面上A点距离为L。木板由静止释放，若木板长度L，通过A点的时间间隔为Δt1；若木板长度为2L，通过A点的时间间隔为Δt2。Δt2∶Δt1为(　　)
[image: ]
A.(-1)∶(-1)	
B.(-)∶(-1)
C.(+1)∶(+1)	
D.(+)∶(+1)
2　(2024·广西卷·13)如图，轮滑训练场沿直线等间距地摆放着若干个定位锥筒，锥筒间距d=0.9 m，某同学穿着轮滑鞋向右匀减速滑行。现测出他从1号锥筒运动到2号锥筒用时t1=0.4 s，从2号锥筒运动到3号锥筒用时t2=0.5 s。求该同学
[image: ]
(1)滑行的加速度大小；



(2)最远能经过几号锥筒。



3　一个质量为2 kg的箱子静止放在水平面上，箱子与水平面间的动摩擦因数为0.5，给箱子一个水平恒定拉力，使箱子从静止开始运动，经过2 s，箱子的位移为20 m。重力加速度g=10 m/s2，已知sin 37°=0.6，cos 37°=0.8，空气阻力不计。
(1)求拉力的大小；




(2)若拉力大小不变，把拉力的方向改为与水平面成37°角斜向上，使箱子从静止开始运动1 s后撤去拉力，求箱子运动的总位移。




4　(2023·福建卷·5改编)如图所示，一广场小火车由车头和车厢编组而成。假设各车厢质量均相等(含乘客)，在水平地面上运行过程中阻力与车重成正比。一广场小火车共有3节车厢，车头对第一节车厢的拉力为T1，第一节车厢对第二节车厢的拉力为T2，第二节车厢对第三节车厢的拉力为T3，则(　　)
[image: ]
A.当火车匀速直线运动时，T1=T2=T3
B.当火车匀速直线运动时，T1∶T2∶T3=1∶2∶3
C.当火车匀加速直线运动时，T1=T2=T3
D.当火车匀加速直线运动时，T1∶T2∶T3=3∶2∶1
5　如图所示，传送带的倾角θ=37°，从A到B长度为16 m，传送带以10 m/s 的速度逆时针转动。t=0时刻在传送带上A端无初速度地放一个质量m=0.5 kg的黑色煤块，t=1 s时传送带被异物卡住不动了。已知煤块与传送带之间的动摩擦因数为 μ=0.5，煤块在传送带上经过会留下黑色划痕。则(sin 37°=0.6，cos 37°=0.8，取g=10 m/s2)(　　)
[image: ]
A.煤块到达 B 点时的速度为10 m/s
B.煤块从A到B的时间为3 s
C.煤块从A到B的过程中机械能减少了 12 J
D.煤块从A到B的过程中传送带上留下划痕的长度是16 m
6　(2023·江苏南京市三模)潜艇从海水高密度区域驶入低密度区域，浮力顿减，称之为“掉深”。如图甲所示，某潜艇在高密度海水区域沿水平方向缓慢航行。t=0时，该潜艇“掉深”，随后采取措施成功脱险，在0~30 s时间内潜艇竖直方向的v-t图像如图乙所示(设竖直向下为正方向)。不计水的粘滞阻力，则(　　)
[image: ]
A.潜艇在“掉深”时的加速度大小为1 m/s2
B.t=30 s时潜艇回到初始高度
C.潜艇竖直向下的最大位移为100 m
D.潜艇在10~30 s时间内处于超重状态
7　在某次安全测试中，某款汽车在平直公路上行驶，突然发现前方有障碍物，智能系统识别后紧急恒力制动。从制动开始计时，该汽车的位移和时间的比值与时间t之间的关系图像如图所示，则下列说法正确的是(　　)
[image: ]
A.该汽车的初速度为20 m/s
B.该汽车的初速度为6 m/s
C.该汽车的加速度大小为4 m/s2
D.该汽车从制动到停止用时5 s
【导思总结】
物理中一次函数问题的解题思路
[image: ]
	举例
	基本公式
	变形后的一次函数表达式
	斜率
	截距

	单摆T2-l图像
	T=2π
	T2=4π2
	
	

	伏阻法测电阻的-图像
	E=U+r
	=·+
	
	

	安阻法测电阻的-R图像
	E=I(R+r)
	=R+
	
	



【导学感悟】本节课你学到了什么？

_________________________________________________________________________________________
【导练巩固】见附页
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